
Исследование трех указанных габаритов плоских радиоголографическихантенн показало, что
всегда КСВ "0 ВОЛНОВОДНОМУВХОду в антенный резонатор уменьшает рассогласование.КСВ в по-
лосс частот телевизионного диапазона антенны с резонатором 300х300 мм2 после введения погло-
тителя стало не хуже 1,5. При этом вычисленный коэффициент направленного действия (КНД) по

результатам измерения диаграммы направленности антенны до и после введения поглотителя

„деньшился С 31,99 до 2835 дБ- дЛЯ других размеров антенн 400х400 и 500х500 это изменение
КНД составило не более 3 дБ "Ри общем КНД 34—39 дБ. Такие результатытехнически приемлемы.
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Длительный опыт эксплуатациидвухпроводной схемы управления стрелочным электроприводом
постоянного тока позволил выявить ее недостатки, основным из которых является возможность по-

лучения контроля стрелки, не соответствующего ее фактическому положению, т. е. ложного контро-
ля. Так, только на Белорусской железнойдороге при относительно небольшойчасти всех стрелок же-
лезных дорог, оборудованных этой схемой, за последние пять лет зафиксировано три случая получе-
ния ложного контроля.

В настоящее время на Белорусской железной дороге и железных дорогах других стран происхо—
дит замена двухпроводной схемы другими схемами, например, пятипроводной схемой упрзьдюния
стрелочным электроприводом с двигателем переменного тока. Вместе с тем, совершенствопание
двухпроводной схемы в направлении повышения безопасности ее работы является задачей акту—
альной по ряду причин. К ним относится: непосредственное влияние надежности ее работы на
безопасностьдвижения поездов; большее количество стрелокбіселезныхдорог, оборудованных этой
схемой управления; большой объем работ, материальныхи трудовьббресурсов,длительныйпериод
времени, требуемый для переоснащениястрелокдругими схемами.__ _
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Анализ безопасности Двухпроводной схемы управления и ряда реальных событий появждия
опасных отказов при ее эксплуатации показывает, что одиночные отказы цепей и элементов схем к
опасным ситуациям непосредственно не приводят. Ложный контроль может вызвать накопление
таких отказов, а также неправильныедействия (ошибки) обслуживающегоперсонала во время про-
ведения ремонта или устранения отказов. При этом учесть все возможные ситуации при ошибках
затруднительно. Очевидно, что разработать схему управления стрелкой, полностью исключающую
опасные отказы при любых непредсказуемыхдействиях персонала, не представляется возможным,

поэтому задача может сводиться только к снижению вероятности опасных отказов или повышению
уровня безопасностидействия схемы.

Повышение безопасности работы схемы только за счет организационных мер (изменение инст—

рукций, регламентаработ, обучение обслуживающегоперсонала и т. д.) являетсянедостаточным.
К мероприятиям, повышающим уровень безопасности работы контрольной цепи схемы при оши-

бочном переключениилинейных проводов, относятся: конструктивные меры; расширение информа-
ционного обеспечениялиц, причастныхк управлению и обслуживаниюсхемы, об исправной ее рабо-
те; схемные решения, исключающие (блокирующие) работу схемы при неправильных действиях пер-
Сонала; применение способов дополнительного контроля положения остряков стрелки.

Конструктивные меры требуют меньших трудовых и материальных затрат. Для уменьшения ве-

Роятности ложного контроля необходимо исключить саму возможность неправильного подключе—
ния линейных проводов путем, например, подсоединения проводов и монтажа на расстоянии, не

позволяющем их перепутывание как в путевых ящиках, так и в кроссовом помещении, применение
В блоке БВС клемм с различным диаметром, использование при монтаже разъемов, исключающих
Возможность изменения типового монтажа. Вместе с тем полностью исключить вероятность пере-
Путывания линейных проводов невозможно из-за наличия кабельнойлинии.
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При наличии запаса или дублирующих проводов в схемах управления стрелочными приводами
эксплуатируемых систем ЭЦ возможно использование третьего провода с подключением его Одним
из способов, предложенных специалистамиГП`УПС „ЦКЗКТ. ПОдключение третьего проводав

схемудолжно выполняться с контролем исправности линеиноиЦепи.
Информационноеобеспечение работы эксплуатируемыхсхем управленияэлектроприводамив

настоящее время недостаточно. Оно состоит из лампочек контродя положения стрелки, звонка
взреза и амперметра. Определить характер поврежденияпо имеющеися информацирт’затруднительно, а отдельные повреждениявообще не контролируются. Так, анализ двуёпроводнои схемы Управ.ления спаренными стрелками показывает, что из 10 возможных сообщении проводов в кабеле меж.
ду спаренными стрелками контролируются только 4;

1:13
12 контактов автопереключателясхемой

контролируетсятолько 2 ложных замыкания. Дежурныи по станции (ДСП) не имеет информациио
положении стрелки в момент потери ее контроля или взреза. Все это приводит к тому, что обеду.живающийперсонал часто при поиске и устраненииповреждениидеиствует интуитивно или экспе.
риментальнои, следовательно,создаетопасные ситуации.

Схемные решения по исключению ложного контроля положения стрелки при перепутывашш
проводов должны приводить к блокированию работы схемы при ошибочном подключении. Слож.
ность задачи по реализации этого способа состоит в следующем. В типовых блоках ПС-220 нет
достаточногорезерва контактов и приборов для модернизации схемы. Конструкции блоков и стати.
вов с блоками не позволяют размещение дополнительных приборов и элементов. Число линейных
проводов схемы управления ограничено двумя, и не всегда имеется возможностьиспользовать до-
полнительные (запасные) жилы кабеля. Внесение дополнительных элементов в схемы и изменение
их конфигурации, в свою очередь, не должно вызывать возможность появления опасных отказов, а
их исправнаяработа должна контролироваться.

Этот неполный перечень причин показывает сложность решения задачи контроля перепутыва-ния линейных проводов и Необходимость “тщательного анализа известных, предлагаемых и вновь
разр ‚.батьгвасчыхсхемных решений.

Д -'_-…ч;‹.ш ыьньнй контроль положения огрмоъ стрелки требует установки специапьных дат-иков на стрелочном переводе вне электропривода. Для этой цели может использоватьсяаппарату-
ра бесконтактногоавтоматическогоконтроля стрелочных переводов (АБАКС). На кафедре «Авто-
матика и телемеханика» БелГУТа имеются предложения по использованию для этой цели магнито—
управляемых контактов. Очевидно, что наиболее эффективным применение этой аппаратуры дляисключения опасных отказов будет только в случае включения ее датчиков непосредственно в кон—
тролшую цепь схемы управления.

В докладе приводятся результаты анализа известных в настоящее время предложений, а также
разработанных некафедре схемных решений по совершенствованию двухпроводной схемы управ—ления стрелочным электроприводомдля исключения опасных отказов при переключениилинейныхпроводов, которые позволяютсделать следующие вывоцы.

Разработка схемных решений, полностью исключающих опасные отказы и учитывающих всевозможные ситуации и ошибочные действия лиц, причастных к управлению и обслуживанию двух—проводной схемы, практически не представляетсявозможнойбез глубокой модернизации схемы.Уменьшения вероятности ложного контроля при ошибочном подключении проводов во времяремонта и обслуживания схемы можно достичь конструктивными мерами, а также включениемсигнализации (световой,звуковой, речевой). Эти способы не требует значительных материальныхи
трудовых затрат и могут быть разработаны и выполненыуже в ближайшеевремя.Из рассмотренных схемных решений наибольший интерес представляютсхемы с отключениемполюса …, разработанные на кафедре «Автоматика и телемеханика» БелГУТа. Они не требуютбольшихизменениймонтажа и имеют большую глубину диагностики схемы.Использование параметрических(индуктивных, конденсаторных и др.) контрольныхцепей тре-бует полной модернизации блока ПС, изменения монтажа электропривода, применения новых ис-

кими, & использование их непосредсТВЗино В

& находятся в стадии разработки.
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